



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.076

Director: D. Telesforo Martinez

Sábado 11 de Febrero de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*Los Siete Siervos de María, confesores y fundadores.*—Fueron los siete fundadores florentinos de nación, nobles por su sangre y recomendables por sus virtudes. Concurrían a los ejercicios piadosos que practicaba una congregación y estando en ellos un día de la Asunción de Nuestra Señora, tuvieron una revelación para que instituyesen el Orden de Siervos de María. Obtenidas las licencias necesarias al efecto, se establecieron, no sin bastantes fatigas y desvelos, y, por último, tuvieron el consuelo de verle dilatado y extendido por muchas partes.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS Mc CONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

UNA CUESTIÓN MUY GRAVE

Es gran verdad que donde se reúnen dos españoles, hay dos opiniones, y donde son tres los reunidos, dos opiniones y una disidencia.

Nadie se ocupaba en sí sería mejor discutir el *Libro Rojo* antes que un *bill* de indemnidad sobre la guerra y sus consecuencias. Los partidos enemigos del gobierno querían juzgar las cosas de cualquier manera que se les presentaran, y mejor, presentadas por ellos en proposiciones reglamentarias, como tendrá que suceder y será lógico que suceda al fin y al cabo.

Los ministeriales se resignaban, porque no tenían que recibir la acción de otro verbo distinto, y gobiernan para aguantar las consecuencias del mando; se resignaban a ser discutidos con los procedimientos que eligieran sus adversarios.

El país entero tiene cierto deseo sin duda de saber lo ocurrido, cierta gana y afición de que pague las culpas el que las tenga, aunque no tanta curiosidad de todo esto en provincias como en Madrid; pero mucho más anhelo por las obras que por las palabras, y ansia verdadera porque no retumbe lo hueco, y vehemente impaciencia de ver en la *Gaceta* los remedios que necesita.

De la manera, orden y forma, requisitos y expedientes de entablar la discusión no se había ocupado nadie realmente.

Los periódicos iban más al fondo y a la sustancia que a la superficie y al formalismo de los problemas.

Pues ya que nadie convertía en dificultad de lo que no debía serlo, ¿qué hacen los ministros?

Lo que han hecho y harán todos los ministros de la patria. Donde faltaba la dificultad, ponerla; donde no existía, crearla.

Si son ellos siete españoles, que se reúnen por lo menos todos los domingos!

¿Cómo se habrían de entender en aquello en que estaban de acuerdo los dieciocho millones de españoles restantes que no necesitaban reunirse para semejante cosa.

Y esa es la grave cuestión del día; si ha de empezar la discusión de la guerra y de la paz por el *Libro rojo* ó por el *bill* de indemnidad.

Pero tan grave cuestión, que hasta se supuso que podía dar lugar a una crisis.

¿Y qué consigne con eso el gobierno?

Pues que sorprendidos por tamaño problema, nos olvidemos de alguna frase placentera y benévola para demostrar que recibimos muy contentos el real decreto levantando la suspensión de las garantías constitucionales. Haga el presidente del Consejo de ministros lo que

mejor le parezca, y dé por acabada la discusión del asunto.

Empezando por uno ú otro escrito, en el Congreso se dirá todo, se acusará a todos, se querrá que se junten el piso y la claraboya por algunos desesperados, se dirá lo que proceda, y lo que no proceda, se cruzarán los fuegos desde el primer instante; pero todo aquello tendrá más de artificial que de sólido y fuerte; pero sin Sagasta, muchos de los que le combatirán no hubieran sido diputados; y en el horno donde los fabrican, para eso que los más serios llaman juego de los partidos, turno de las fuerzas, mecanismo y escenario del régimen, no volverán a encontrar las actas sino aquellos que con el sucesor de Sagasta estén a bien y en buena inteligencia y compañía, ó con Sagasta mismo si tal suceso estuviera de Dios ó estuviera del rey que así pasara.

La raíz de las cosas es tan acomodada a los deseos de los que las gobiernan, que no deben perder el tiempo los ministros en apariencias, modos y maneras.

Decreten a favor del país medidas útiles, y que hable el Congreso lo que quiera, cuando quiera y como quiera, porque siempre habría de suceder eso mismo.

LIRISMOS

LA NUBE Y EL VIENTO

A ¿dónde vas tan resuelta?
preguntó el mar a la nube.
—En busca de lo ignorado;
a donde el viento me empuje.
—Pues adiós, y buena suerte;
que la fortuna te ayude
y ascendas pronto a esos puestos
a donde el mérito sube.
—Subirá,—replicó el viento—
quizás pronto, no lo dudes,
pues que tiene condiciones
para madrar muy comunes.
Es ligera y es mudable;
sabe poco y no discurre,
se doblega a mis caprichos,
y espera a que yo la empuje,
para dejarse llevar
por los espacios azules,
adoptando extrañas formas
y variadas aptitudes,
que vistas desde muy lejos,
por hombres de pocas luces,
cual brillantes maravillas
los deslumbran y seducen.
Y con estas condiciones,
que no pocos hoy reúnen,
en todas partes los necios,
a elevados puestos suben.

ADALMIRO MONTERO

ANÉCDOTA OPORTUNA

Una noche del mes de Diciembre de 1870, había tertulia en casa del general Prim. Entre las personas presentes figuraba un general de brigada, recién desembarcado de Cuba, a quien uno de los ministros que entonces gobernaban hubo de pedir impresiones acerca de la insurrección, que seguía creciendo en la «Perla».

—Pues me parece que tenemos para rato —contestó el militar.—Una sublevación en Cuba, que no logra sofocarse al mes de nacida no se domina ya fácilmente. Y pasará mucho tiempo y tendremos que enterrar allí muchísima gente y muchísimo dinero para lograr el restablecimiento de la paz.

—Entiendo yo —insinó con voz grave un padre de la patria—que la fuerza de las negociaciones podría dar buenos resultados, unida a la fuerza de las armas...

—Indudablemente —opinó el brigadier,—sobre todo si las negociaciones se entablan directamente, no con los insurrectos, sino con el gobierno de Washington.

—¿Y en qué sentido deberían, según usted, entablarse esas negociaciones?—interrogó el ministro que había pedido impresiones.

—Pues sencillamente; preguntando al Gobierno norte-americano: ¿cuánto dan ustedes por la isla?, y discutiendo luego el precio y las demás condiciones de la venta.

Levantóse entre los tertulianos un murmullo de protesta y de desagrado. El Conde de Reus era el único que permanecía impassible, dibujada en sus labios una sonrisa enigmática. El padre de la patria declaró con su voz grave, que la cuestión de Cuba era cuestión de honor nacional, no de metálico; y un elevado funcionario pronunció la frase sacramental:

—El territorio de la patria debe permanecer incólume; Cuba es y será siempre española.

Pero el brigadier, que era testarudo y a quien la contradicción en vez de ablandarle le excitaba, se puso nervioso, y engallándose con la tertulia en peso exclamó:

—Señores, con frases de relumbrón no se va a ninguna parte y no se resuelve ningún conflicto. El de Cuba es más terrible de lo que ustedes creen; yo no digo que la isla la perdamos ahora, pero que la perderemos antes que concluya el siglo, no tengo la menor duda.

—Probablemente acertará usted, brigadier —intervino entonces el general Prim—pero hoy por hoy no hay más remedio que ir tirando.

NOTA AGRÍCOLA

LOS RIEGOS

La comisión central del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, ha dirigido una circular a los ingenieros de obras públicas de las provincias, pidiéndoles datos, noticias y apreciaciones, acerca de los pensamientos y planos de obras de riego de cada una de ellas, a fin de formar un plan general de obras hidráulicas que la citada comisión se propone ofrecer al Gobierno para subvenir a la primera de las necesidades públicas.

Por los datos que la comisión reclama, podrán juzgar los lectores de la importancia que tiene el proyecto y los beneficios, que con su desarrollo y pronta ejecución de obras hidráulicas, puede proporcionar a la agricultura.

Los datos reclamados son:

1.º Pantanos, como medio de regularizar el caudal de una corriente para evitar daños é inundaciones.

2.º Pantanos, como medio de regularizar una corriente torrencial, para aprovecharla en riegos ó establecimientos industriales.

3.º Canales de riego de verdadera utilidad económica que puedan establecerse.

4.º Reformas que cabe introducir en aprovechamientos importantes de agua actualmente existentes, para ampliarlos ó mejorar condiciones.

5.º Aprovechamiento de aguas subálveas de ríos y arroyos.

6.º Rehabilitación de obras abandonadas de pantanos y canales de riego.

7.º Habilitación para riegos de antiguos canales de navegación que hayan perdido en la actualidad su primitivo objeto.

8.º Estudio sobre los saltos de agua que puedan establecerse para utilizarlos como fuerza motriz, directa ó transformable en energía eléctrica.

9.º Encauzamiento de ríos.

10. Obras que favorezcan la navegación y flotación en los ríos navegables y flotables.

11. Rectificaciones, variaciones y desvíos de cauces.

12. Espigones, diques y obras de defensa para evitar inundaciones ó desvíos de cauces.

13. Reformas que deben introducirse en las vías de comunicación y toda clase de obras que ofrezcan obstáculos al libre curso de las corrientes.

14. Defensa de márgenes en ríos y arroyos.

15. Saneamiento de marismas, lagunas y terrenos pantanosos.

16. Estudio, en los casos que haya lugar, sobre los medios de utilizar como abonos, para la agricultura, los légamos que arrastran las corrientes en sus crecidas.

CULTOS

Catedral: Misas desde las seis de la mañana;

a las nueve y media, misa conventual con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del M. I. señor don Ricardo García Pintor, canónigo de esta S. I. C.; a las doce, misa.

Por la tarde, también estará expuesto Su Divina Magestad mientras las vísperas los tres días; después de maitines, rosario.

Santisimo Cristo: A las siete y media, misa rezada; a las ocho, misa parroquial con plática; a las diez, misa rezada.

Por la tarde, a las tres, explicación de la doctrina cristiana; a las seis, da principio el solemne tríduo que la Congregación de Señoras de la Vela celebra en desagravio de las ofensas que se hacen a Jesús Sacramentado en los días de Carnaval; los sermones de los tres días están a cargo del M. I. Sr. Dean de esta Santa Iglesia Catedral don Manuel Gómez Adanza; el último día a las siete, habrá comunión general que dará nuestro reverendísimo prelado; a las diez y media, misa solemne; de doce a una, el ejercicio de la hora santa, quedando el Señor de manifiesto hasta la conclusión de la función de la tarde.

Consolación: De seis, a once misas; a las ocho, la parroquial con plática.

Por la tarde, a las dos y media, explicación del catecismo y estación; al anochecer, rosario con lectura espiritual.

San Francisco: De seis a doce, misas; a las nueve, la parroquial con plática.

Por la tarde, a las dos, rosario de la V. O. T. a las tres, doctrina cristiana.

Compañía: Misas de seis a doce; a las nueve, misa parroquial con plática.

El domingo, lunes y martes, a las cinco y media de la tarde, tríduo de desagravios con S. D. M. expuesto, que celebran las Archicofradías de culto continuo al Inmaculado Corazón de María estación, cantada, rosario, sermón y el cántico del ¡Perdón, oh Dios mío! y reserva.

Los sermones de los tres días están a cargo del elocuente orador sagrado don Fulgencio Gutierrez, capellán del convento de carmelitas de Maliaño.

Santa Lucía: Misas desde las seis hasta las nueve, cada media hora; a las nueve, la parroquial, con explicación del Evangelio.

Por la tarde, a las dos y media, explicación del Catecismo; a las tres y media, Congregación de las Hijas Devotas de la Virgen y a las seis, continúa la devoción de los siete domingos de San José, predicando el señor don Moisés del Solar.

Sagrado Corazón de Jesús: Misas desde las cinco a las ocho, cada media hora; a las diez y media, misa.

Por la tarde, a las seis, se cantará con orquesta el Santo Dios, se rezará el rosario y después de cantar el trisagio será el sermón, que predicará el R. P. Mendía, de la Compañía de Jesús, terminando con la bendición del Santísimo.

CUENTOS AJENOS

ROSA LA CORTIJERA (1)

En la linde que separa al pueblo de Casañal del de Torrealta y en lo más elevado de una colina, se levanta, ostentando en sus negruzcas paredes grandes brechas producidas por el transcurrir del tiempo, el cortijo del conde, al cual hicieron famoso unos amores de su aristocrático dueño, que acabaron con sangre.

A la sombra de los corpulentos naranjales de la frondosa huerta que, sirviéndole de ancho cinturón, le rodeaba, creció y se desarrolló la hija de Juan el colono, moza la más arrogante y gentil de aquellos contornos, encanto y embeleso de su padre, que veía en la cara de la *chavala* las juveniles gracias de su esposa, ya difunta, y un pedazo de gloria.

Rosa la llamaban los suyos y Rosa la Cortijera los mozos de los pueblos comarcanos, algunos de los cuales se habían disputado a navajazo limpio sus amores, a pesar de que la hermosa muchacha pagó sólo con desdenes los cariños que inspiraba.

Era un día de San Roque, patrón de Torrealta y fiesta del pueblo y allá se fué todo Casañal, vestido de gala y allá fué también con los suyos Rosa la Cortijera, la fruta más codiciada de la huerta del cortijo, por la cual latían muchos co-

(1) Del libro «Meridionales», recientemente publicado.

razones, luciendo con airoso donaire la gargantilla de gruesas cuentas de oro que se enroscaba en su torneado cuello, el flamante jubón de terciopelo negro que ceñía el busto, y el amplio y recortado guardapiés color de guinda.

Al salir de la iglesia, en donde se quemó aquel día el incienso á carretadas, por ser la fiesta grande, Rosa se puso más encarnada que el guardapiés que vestía, al tener que pasar por entre los dos hombres que estaban muertos por ella.

A ninguno de los dos había hecho cara, porque los dos eran dignos de su cariño. Los dos eran jóvenes y honrados, gallardos y valientes, hijos de labradores ricos y ambos la querían con toda el alma.

Al uno le llamaban José Antonio el *Rondaor*, vecino de Casañal, y apodaban al otro, que era de Torrealta, Perico el *Guapo*.

Fueron amigos; pero desde que comprendieron que eran rivales, no volvieron á cruzar la palabra.

Cuando se encontraban en donde hallábase ella, disputábase á la luz del día, cara á cara y frente á frente, como aquella mañana, una mirada de los ojos de Rosa ó una sonrisa de sus labios; y aunque el uno al otro se sobaban, nunca chocaron; porque Rosa lo sabía, y á los dos los miraba con el mismo agrado y sonreía con igual gusto.

El despreciar á uno de los dos era provocar la riña, que tanto miedo le daba y que creía evitar tratándolos así.

Inocente en amores, no alcanzaba á comprender que lo que estaba haciendo era precipitar el encuentro; porque cada vez se les iba metiendo más y más en el alma con aquel reír y aquel mirar que les llenaba por completo el corazón de esperanzas é ilusiones tan grandes como desconocidas.

Al pasar por entre los dos, salió de la derecha un *payá con Dios la reinal*, dicho con mucho fuego, con tono el que sentía en el pecho José Antonio, que le caldeaba hasta la boca; y cuando se perdía en el viento la última letra del requiebro aquel, se oyó otro por la izquierda que dijo *payá con Dios lo hermosol*, dicho con no menos entusiasmo por la boca de Perico.

El piropo del uno zumbó como una bala en los oídos del otro y se miraron. Fué aquella mirada de odio á muerte, aguda y penetrante, de esas que hieren, insultan y desafían á la vez.

La palabra no se oyó; pero con la vista se la dijeron todo. Ambos se habían ofendido al chocar de sus ojos y aquella ofensa había que lavarla.

II

Cuando el señor Juan el colono llegó á su cortijo de Torrealta, no traía la cara alegre y satisfecha con que saliera de la hacienda.

Estaba muy serio. No hablaba sino para disponer y la expresión de bondad que siempre brillaba en su semblante parecía empañada por una nube de tristeza que infundía compasión y respeto.

Los mozos de labor lo notaron y sin replicar obedecían á sus órdenes con más esmero que nunca.

Preocupábale algo muy negro, y era lo raro que aquellas negruras las despertaba en su espíritu su hija Rosa, á la que quería con ciega pasión, y por cuya alegría hubiera el pasado las penas del infierno.

Y aquellos pensamientos tristes eran hijos de la observación. Desde que salieron de la iglesia de San Roque, Rosa no rió más, y ni en los bailes ni en el toro, cosas, en las que otros años gozó como una niña, movió sus labios más que para responder friamente á lo que preguntaban.

Cuando ella no bailó, señal evidente era de que algo turbaba su alegría; y ese algo lo buscaba con ansias por todo su ser cederlo, entre todos sus recuerdos, el señor Juan; y ese algo, que no encontró, pero que tenía que ser malo por fuerza, le pinchaba en el alma.

Si en vez de soñar, buscando aquella pena que vió en los ojos de Rosa, y que no hallaba, hubiera vigilado el cortijo, su cruel pesadilla hallaba término.

Rosa no pensaba, pesaba.

A la luz de una luna roja como la sangre, que iluminaba la frondosa campiña y los olorosos naranjales de la huerta, desparramando sobre sus verdes hojas una luz pajiza y débil como los últimos rayos de un sol que se pone, y en el silencio de aquella noche calurosa y serena del mes de Agosto, cuando todo dormía y descansaba, la figura de un hombre se destacó en la falda de una colina, cuya ascensión verificaba con paso tranquilo y pereñoso.

Aquel hombre era Perico el *Guapo*.

Al mismo tiempo que vibró en los aires la última campanada de las doce en el reloj de Torrealta, dió dos golpes en la ventana de Rosa.

Aquella era la seña de la cita que á fuerza de súplicas consiguó por la tarde.

Abrióse la ventana y apareció, roja como la luna que los estaba contemplando y más hermosa que nunca, Rosa la *Cortijera*.

Con un *¡te quiero!* la saludó Perico y con un *¡pa mí solol!* se despidió.

Las dos serían cuando nuevamente pisaba la colina arrogante y gallardo, con el sombrero en la coronilla, enhiesta la frente, sofiadora la mirada, y el orgullo en el semblante, llevando presa en el alma la imagen de Rosa y en los ojos aquella mirada que le echó cuando cerró la ventana.

Al llegar á la fuente del *Mirlo*, punto donde se une el camino que junta al Casañal y el que que va á Torrealta, le salió al encuentro José Antonio.

Paróse en firme Perico, se echó la mano al cinto y en actitud provocativa fijó el uno en el otro, como si quisieran tragarse, quedaron los dos rivales frente á frente.

Así, sin pestañear, estarían medio minuto, hasta que Perico rompió el silencio diciendo:

—Habla, José, y dí qué quieres.

—¿Que la dejes!

—¿Porque lo pides tú?

—¡Sí, por eso! Porque la quiero *pa mí* solo ¿lo oyes?... *pa mí y pa naide más*. Teníamos que vernos, y ya llegó. Supe que venías esta noche y te he buscado.

—Bueno, José—dijo el *Guapo* mordiendo los labios con rabia;—uno sobra. Tú la quieres y yo también; y puesto que Dios lo dispone, vamos á matarnos como se matan los hombres, pecho á pecho, pero en silencio, sin que *naide* lo sepa, para que el que quede en pié se case con ella.

Colgaron las chaquetas en el antebrazo izquierdo, relampaguearon en las manos los aceros, y echando fuego por los ojos, ágil como una ardilla, y con el pensamiento en Rosa, saltó sobre José, Perico, con la rapidez del rayo, y sin darle tiempo á que parara el golpe, le hundió el puñal en mitad del corazón.

Nadie se acuerda ya de José Antonio. Los años han ido borrando lentamente de la memoria de amigos y deudos, las líneas sangrientas que trazara la catástrofe y hoy los pájaros cantores de los naranjales del cortijo del conde, arrullan con sus trinos el tranquilo dueño del hijo de Rosa y de Perico, que corre y juega bajo las frescas sombras de la arboleda, endulzando la vida de su abuelo, sin que de aquel horrendo crimen, que la justicia no pudo sacar del misterio, quede como recuerdo otro signo que una modesta cruz de madera, enclavada junto á la fuente del *Mirlo*, ante la cual se descubre siempre, con profundo respeto, un solo hombre: Perico el *Guapo*.

LUIS GRANDE BAUDESSON.

CRÓNICA

LA AZUCARERA MONTAÑESA

Interesante á los cultivadores de remolacha azucarera

La *Azucarera Montañesa* con objeto de dar todo género de facilidades á los cultivadores de remolacha, que también son ganaderos, ha acordado facilitarles *gratis* el primer año, la pulpa que queda como residuo de la fabricación. Dicha substancia, que constituye un buen alimento para el ganado, podrá utilizarse precisamente en la época en que más escasean los pastos, y por lo tanto aquella en que de otro modo tendrían que acudir á emplear la yerba, que tan necesaria es durante la estación de invierno.

La cantidad de pulpa de que podrá disponer en la fábrica cada cultivador será la mitad aproximadamente en peso del de remolacha que haya vendido á la *Sociedad*.

Los agricultores que deseen hacer contrato con *La Azucarera Montañesa* para el cultivo de la remolacha, dirigirán sus proposiciones sin pérdida de tiempo, por lo avanzado de la estación, á las oficinas que la misma tiene establecida en Santander, Plazuela del Príncipe, número 5, entresuelo.

Información de la Bolsa.

Madrid 10 de Febrero.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior, 52'60—Londres.—Id. 00'00. —Barcelona.—Interior 57'30.

Comenzó el interior fin de mes á 57'20 y subió durante la hora oficial á 57'50.

El contado doce céntimos sobre la fecha.

El exterior ofrecido, por el canje que se hace por interior.

Las Cubas más pedidas que en los días anteriores; cotizándose las viejas á 55 por 100 y las nuevas 47 por 100.

Filipinas 66'75.

Franco de 80 por 100 á 29'50.

París 53'10 y 53'35.

Mañana dará principio el solemne tríduo que á mayor honra y gloria de Dios, Padre, Hijo y Espíritu Santo, celebrará la Congregación de la beatísima Trinidad y de la Santísima Virgen del Pilar en la iglesia del Corazón de Jesús en los días de carnaval, en desagravio de las muchas y gravísimas ofensas que en ellos se hacen á S. D. M.

Los tres días, terminada la misa de diez y media, se pondrá de manifiesto el Santísimo Sacramento, velando en su presencia durante el día los socios de la Congregación.

El primer día, á las tres, se cantará el trisagio por las niñas del Catecismo.

Los tres días, á las seis, se cantará con orquesta el Santo Dios, se rezará el Rosario y después de cantar el trisagio será el sermón que predicará el R. P. Mendía, de la Compañía de Jesús, terminándose con la bendición del Santísimo.

El martes, á las siete, comunión general.

Todos los que habiendo confesado y comulgado visiten la referida iglesia por la mañana al menos una vez cualquiera de los tres días de carnaval, y asistan por la tarde á los santos ejercicios, ganarán indulgencia plenaria.

Todos los que contritos de corazón hicieren oración en la misma iglesia, rogando á Dios por la paz y concordia entre los príncipes cristianos y extirpación de las herejías, ganarán siete años y siete cuarentenas de perdón.

Instrucción pública

Por el Rectorado se ha concedido un mes de licencia, para atender á su salud, á doña Ansonia Villa Díaz y doña Rita Rivas Sánchez, maestras respectivas de Véjes y Santullán.

A doña Petra Agüero y Lajo, maestra de Tordesillas, le ha sido concedido derecho preferente, como opositora postergada, para aspirar por concurso á escuelas de 2.000 pesetas.

Don Ildefonso Amo y Peláez ha sido nombrado, por resolución del Rectorado, maestro propietario de la escuela de Saro.

Por la Junta provincial de Santander se han pedido al ayuntamiento de Piélagos todos los antecedentes que existan en aquel municipio acerca de las obras que piensa ejecutar en el local escuela de Renedo.

EL «CIUDAD DE CÁDIZ»

Procedente de la Coruña, ha llegado esta mañana á las 11, el vapor correo «Ciudad de Cádiz», que conduce á bordo las dos compañías del regimiento de artillería montada, mandadas por el bizarro capitán don Alfonso Bustamante, hijo del difunto marqués de Villatorre.

La travesía la ha hecho felizmente, invirtiendo en ella sólo 13 días, hasta la Coruña, á pesar de que en los últimos cuatro días el temporal arreció de una manera formidable.

Un soldado llamado Leopoldo Fernandez Castro, en un bandazo se destruyó el pié. El capitán antes de ponerse á la capa prefirió dar toda máquina abante.

Para ello tuvo en cuenta el capitán del buque nuestro amigo don Benigno Lavín, que el «Ciudad de Cádiz», tiene excelentes condiciones maríneas, y es uno de los mejores barcos que tiene la Compañía Trasatlántica.

En la travesía han fallecido los soldados José Dieguez Castro, del batallón de Burgos, natural de Orense y Eduardo Pérez y Pérez, del batallón de Isabel II, natural de Vitoria, los dos de anemia.

También ha fallecido de raquitismo la niña Vicenta Salazar Gómez, nacida en Santiago de Cuba é hija de peninsulares.

El estado de los artilleros desembarcados esta tarde es satisfactorio.

A pesar del viento Sur, se logró traer á tierra en dos «Corconeras» á los artilleros y demás soldados. El acto del desembarco se ha hecho como siempre.

Hé aquí la lista de los pasajeros:

Pasaje militar

Don Joaquín Díaz, coronel de voluntarios; don Alfredo Bustamante, capitán de artillería; don Ramon Menéndez, teniente movilizado; don Emilio Salazar, farmacéutico de segunda clase; don Francisco Tellar, oficial primero de la Administración militar; don Antonio Rivira y cuatro hijos, capitán de infantería; don Francisco Salazar señora y cinco hijos, capitán de infantería; don Antonio Fernandez, segundo teniente movilizado; don Francisco Balsamonde, id. id. id.; don Juan Galvez, capitán de infantería; don Angel Garcia, escribiente militar; don Nicasio Ramos, capitán movilizado; don Santiago Brabona, id. id.; don Diego Moreno, escribiente militar y don Angel Cruz, id. id.

Vienen además, 12 oficiales, 11 sargentos y 241 entre cabos y soldados, del 4.º y 5.º regimiento de artillería montada.

También vienen 25 marineros, 5 sargentos y 78 soldados de distintos cuerpos.

Pasaje particular

Doña Consuelo Expósito; doña Isabel Corra; doña Dolores Rodriguez y cuatro hijos; doña Regina Santamaría; don Antonio Otero, jefe de estación; don Frutos Blaz, médico particular; don Eduardo Montano, señora y dos hijos;

don José Estebes Lara, señora y dos hijos, maestro de escuelas; doña Javierra Serrano, hija, maestra de niñas; doña Filomena Cortázar, mo y tres hijos, maestra de niñas; don Quinto Carranza, telegrafista; don Eduardo Quintanero y señora, empleado de Hacienda; don Justo Auñón, señora y tres hijos, maestro de niños; don Ricardo Díaz, magistrado; don Emilio Navarro, Magistrado; don Pedro Izos, señora é hijo, juez de primera instancia; don Antonio Quesada y un criado; don Marcelino Novo, señora é hijo, aduanero; don Felix Diaz, empleado; don Angel Miras, señora y cinco hijos, aduanero; don Juan Tocuell, telegrafista; don Ramón Quintana, maestro de niños; don Saturnino del Riego; don José del Riego, empleado; don José Sanchez, vigilante; don Juan Garcia y señora, marinero; don Ramon Cayon y señora, alguacil de la Audiencia; don Francisco Santos, factor de ferrocarriles; don Manuel Gamayo y señora, abogado; don Miguel Arroyo, vigilante; don José M. Moré, comerciante; don Manuel M. Delgado; don Joaquín Obregón y don Joaquín Argote.

A las doce de esta mañana se han reunido en la diputación todos los señores que han pertenecido al 5.º batallón de voluntarios de la Habana, con el fin de ponerse de acuerdo respecto de la recepción de la bandera.

Fueron recibidos por el diputado señor Cadrón de la Pedraja.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

69 bultos vino á Montoro; 10 id. alcohol á Mardones; 1 ld. vino á Maraña; 79 id. paja á Díez; 80 id. id. á Sáiz; 50 id. vino á Condes; id. id. á Otero; 71 id. id. á Temiño; 69 id. id. á Lara; 12 id. cebada á González.

Romanceo de hoy

Reses mayores 19; menores, 20; con 3.888 kilos.

Cerdos, 11; con 836 kilos.

Corderos, 148.

La bandera del 5.º batallón

He aquí lo que en principio se tiene acordado para el acto de la recepción de la bandera del 5.º batallón de voluntarios de la Habana que es esperada á bordo del vapor «Cádiz» en los primeros días de la segunda quincena de este mes.

El día señalado, á las diez y cuarto de la mañana concurrirán todas las corporaciones particulares invitadas al efecto, á la iglesia de Santa Lucía, donde serán recibidos por los señores diputados que les indicarán el lugar que ocuparán en el templo.

A la misma hora estarán formados en el muelle de pasajeros con sus respectivas bandas de cornetas y banda municipal, los cuerpos de bomberos voluntarios, municipales y la ambulancia de la Cruz Roja, los cuales harán á la bandera los honores correspondientes en el momento de ser entregada á los comisionados para recibirla, que serán los señores que sirvieron como voluntarios en el 5.º batallón.

Inmediatamente los cuerpos indicados se dirigirán, llevando á su frente la bandera, á la iglesia de Santa Lucía, donde asistirán con las demás personas invitadas, á las solemnes horas fúnebres que la excelentísima Diputación dedica á los fallecidos en las últimas campañas de América y Filipinas.

Terminada la ceremonia religiosa, la comisión de ex-voluntarios del 5.º batallón, en cuantos habrá estado en el templo la bandera, la entregarán en el atrio de ésta á la diputación, quien la conducirá al edificio que ocupa, acompañada de las Corporaciones é invitados al acto, en cuyo momento los cuerpos de bomberos y Ambulancia de la Cruz Roja harán los honores correspondientes á dicha bandera y desfilarán ante ella así como las demás entidades y personas que hayan asistido á la recepción.

A este acto están invitadas todas las autoridades tanto civiles como militares y eclesiásticas.

El gobernador militar de la plaza ha consultado al capitán general de la región, si ha de tributar á dicha bandera honores militares.

A bordo del vapor «Ciudad de Cádiz», ha llegado hoy á Santander, nuestro querido amigo el joven don Julián Cobo, hijo de nuestro buen amigo también, don Anacleto, consejero de la Diputación provincial.

Dicho joven, que gracias á su laboriosidad, ha conseguido crearse una excelente posición social, viene á contraer matrimonio con una distinguida señorita residente en Santander.

Damos la bienvenida á nuestro querido amigo y á su padre y demás familia la más completa enhorabuena.

El incendio de hoy

A las nueve y media de la mañana de hoy, se declaró un incendio en una casa del barrio de San Martín, propiedad de don Victor San Miguel (a) el albañil.

Cuando llegamos al sitio del siniestro la casa se había aplomado ya, pues en aquellos momentos soplab el viento Sur con mucha fuerza. Lo distante del mar y la poca agua que hay por allí, contribuyó para que el fuego devorara el edificio enseguida.

La casa estaba asegurada en la compañía de seguros *Liverpool & London & Globe*.

Acudieron todas las autoridades, un piquete de la guardia civil, idem municipal y carabineros.

Por la guardia civil de puesto en Torrelavega ha sido denunciado al señor Juez municipal de la misma el vecino Marcos Trueba Sa-

fudo como autor de daños causados con una cerradura de arbutos y sauces, de una propiedad de don Romualdo Garay vecino también de la misma y en una extensión próximamente de 180 metros.

Observaciones atmosféricas, tomadas a la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

A las 8 de la mañana. 758'6
A las 12 " " id. 757'5
A las 4 " " tarde 759

Termómetro

A las 8 de la mañana. 18
A las 12 " " id. 21
A las 4 " " tarde 18'4

Máxima. 22
Mínima. 15'3

Tendencia del barómetro, a subir.

Mañana por la tarde es esperado en este puerto el vapor correo «Gran Antilla», el cual conduce 1.140 repatriados.

Nada menos que 23 fueron hoy detenidos y encerrados en la prevención, por los municipales, por dedicarse a implorar la caridad pública en las diferentes calles de la ciudad.

Mareas

Horas de mareas para mañana 12 de Febrero:
Pleamar: mañana a las 4'32.—Coeficiente, 114.
Id. tarde a las 4'52.—Coeficiente, 113.
Bajamar: mañana a las 10'50.
Id. tarde a las 11'10.

Hoy por la mañana ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Carmen Peña, esposa de nuestro querido amigo don Gonzalo de la Torriente,

El señor Gobernador civil interino, ha multado con cinco pesetas a cada una de las vendedoras de la plaza de Atarazanas, Cecilia de la Concha Piro y Josefá Cacicado Hoyo, por promover escándalo y faltar a la decencia pública.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de la obra titulada «Tradiciones cantábricas», original del distinguido escritor montañés y ex-jefe de instrucción de este partido, don Gonzalo de la Torre de Trassiera, a quien agradecemos el envío.

Prometemos leerla y ocuparnos de ella.

Hoy a las doce de la mañana, se ha celebrado en el Ayuntamiento la subasta de las obras en el ángulo y saliente N. O. del parque municipal de bombas siendo adjudicada provisoriamente a don Juan López Tafall, que ofreció una rebaja de un 12'60 por 100.

La Junta de las obras de este puerto, ha acordado señalar para el día 2 de Marzo próximo la subasta para el suministro de piedra machacada para el firme de la carretera de la zona de los muelles de este puerto, cuyo presupuesto es de 3.864 pesetas.

La subasta se celebrará en el domicilio de la Junta, Muelle, número 34, piso 3.º, izquierda, donde se hallan de manifiesta para el público, el presupuesto y condiciones correspondientes.

El vapor «Leonora» que salía hoy de este puerto para la Isla de Cuba a la una de la tarde, tocó al pasar la Peña Horadada y tuvo que volver de arribada al quinto muelle de Malibán, donde se hará un reconocimiento en dicho buque.

Un vapor inglés que estaba cargando mineral en San Salvador, encalló en una roca estando ya cargado, haciéndose un gran agujero en el casco.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:
Puerto Chico.—Vapores españoles «México» y «Ugarte».

Dehesa.—Vapor «Galicia».
Alvareda.—Vapor «Montañés».
Segundo muelle.—Vapor «Ibaizabal».
Tercero id.—Vapor «Ciudad de Cádiz».
Quinto longitudinal.—Vapor «Leonora».
Idem saliente.—Vapor «Francoli».
Asillero.—Vapor inglés «Lizzie».
San Salvador.—Vapor inglés «Maroon».

TELEGRAMAS

Yankis y tagalos

Madrid 11—10'30 m.

De Manila dicen que se repite el tiroteo, particularmente por las noches, entre las avanzadas yankis y tagalos, conservando aquellas sus posiciones alrededor de la ciudad.

Han llegado grandes refuerzos de insurrectos, bien armados, a Malolos y Calocan.

Los yankis se quejan del calor.
Otis ha recibido órdenes de su gobier-

no para emprender con vigor las operaciones militares.

En Ilo-Ilo

Miller ha recibido la orden de intimar la rendición de Ilo-Ilo; y si los visayos se niegan, que la escuadra bombardee primero la ciudad, y que efectúe después el desembarco.

La Marina española

Muy interesante ha resultado la conferencia que ha dado el señor Maura en la Asociación de la Prensa.

Tuvo por objeto demostrar que la Marina le es hoy más necesaria que nunca a España, y que debe procederse a su reorganización para que también se reorganice y viva la mercante.

Indicó que la administración es muy deficiente.

Dijo que hacen falta barcos y personal, desechando lo que se considere inútil.

Añadió que se precisa una administración de Marina llevada con sencillez, demostrando la inutilidad de nuestros arsenales y astilleros.

Declaró que urge empezar inmediatamente las construcciones navales, pero no en los astilleros ni arsenales de la nación, sino en los del extranjero, porque, a juicio del señor Maura, lo hacen todo mejor porque cuentan con maquinarias modernas y elementos que no existen en España.

Añadió que estamos en anarquía con la Gaceta.

Terminó diciendo que ignora si vendrá un hombre que levante ni el país ni la marina española.

Se preparan

De Manila dicen que 7.000 tagalos han tomado posiciones en Parañaque, a la derecha de los norteamericanos.

Otros muchos dicen que han llegado a los contornos.

El corresponsal de *The Times* en Manila telegrafía que grandes masas de rebeldes, procedentes del Norte de la isla de Luzón, se concentran y atrincheran en Calocan.

Confírmase que los tagalos han abandonado a San Roque después de incendiario.

Aguinaldo se propone llevar a cabo el asedio de Manila.

No hay telegrafistas

En Manila faltan telegrafistas. Los pocos que hay piden sueldos exorbitantes.

Los telegrafistas de la brigada de señales trabajan en los semáforos noche y día, sin descansar.

Don Carlos

Madrid 11—2'30 t.

El *Daily Telegraph*, de Londres, ha recibido un despacho de su corresponsal en Roma diciendo que D. Carlos se encuentra en aquella capital.

Añade que el pretendiente, que guarda riguroso incógnito, ha intentado repetidas veces ser recibido en audiencia por el Papa, el cual se ha negado a ello.

El corresponsal celebró una conferencia con D. Carlos, quien le manifestó que se halla muy desanimado y que no cree este el momento oportuno para un levantamiento ni para sostener una guerra civil, porque reina grande apatía entre sus partidarios.

Estos debían haberse aprovechado, según D. Carlos, de los desastres que causaron la postración de España. Ahora ya es tarde para sostener una lucha en la que la mayor parte de los elementos con que contaba no le prestarían su apoyo.

El Tribunal Supremo

Ayer se ha vuelto a reunir el Tribunal Supremo de Guerra y Marina para ocuparse del desastre de la escuadra en Santiago y tratar del comandante de uno de los buques destruidos, a fin de pedir el suplicatorio para procesarle, por tratarse de un representante del país.

Entre los consejeros se promovió viva discusión que terminó dejando el asunto en suspenso hasta que informen los fiscales.

Estos informarán hoy ó mañana.

Las Carolinas

El Gobierno nada resolverá acerca de las islas Carolinas hasta tanto que sea aprobado en las Cámaras el tratado de paz.

Barcos alemanes se han comprometido a llevar víveres y medicinas a los soldados que se encaentran en aquellas posesiones españolas.

Contra Miles

De la investigación abierta acerca de

suministros al ejército yanki parece que resultan cargos contra el general Miles.

En Bolivia

Telegrafían de Bolivia que un grupo de más de cien indios se presentó en las minas de Caracoro, propiedad de chilenos, exigiendo tres mil dollars por el rescate del director, de su esposa y de uno de los empleados, a quienes habían amenazado con la muerte si no entregaban la suma referida.

El director mató a su mujer y al empleado, suicidándose después.

Créese que el hecho dará lugar a verdaderas dificultades diplomáticas entre Chile y Bolivia.

ULTIMA HORA

Los carlistas

Madrid 11—4'30 t.

En el Círculo Tradicionalista de Villena se ha celebrado una reunión para oír la palabra del diputado carlista señor Vázquez Mella.

Este dijo que los acuerdos de las Asambleas de Zaragoza constituyen el verdadero credo carlista, y que éste es el único que podrá salvar a la patria.

Abogó por la reorganización del ejército y por la supresión de los altos empleados, y terminó diciendo: «Estamos en la noche que vé aproximarse la aurora precursora de un día esplendoroso cuyos destellos no alumbran montones de escombros que se desmoronan ni arroyos de sangre, porque apenas los habrá.»

Quitarán ceros

El Globo, de Nueva York, elogia el valor de los tagalos y dice que, habiéndose verificado el ataque de noche y con intervalos, no puede ser cierta la noticia de que tendrían 4.000 bajas.

Las bajas yankis

Las bajas exactas que han tenido los norteamericanos desde el combate del día 4 son: tres oficiales y 56 soldados muertos, y 8 oficiales y 199 soldados heridos.

Ultimatum

Miller ha enviado un «ultimatum» a Ilo-Ilo; y si no se entrega inmediatamente atacará enseguida a la ciudad.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 10	Día 11
Interior contado.	57'65	58'35
Exterior.	67'60	68'50
Amortizable.	68'10	69'00
Cubas viejas.	55'00	56'10
Cubas nuevas.	47'00	00'00
Banco de España.	398'00	398'50
Tabacos.	245'00	246'50
Aduanas.	91'35	91'45
Hipotecarias Filipinas.	00'00	00'00

CAMBIOS

París vista.	29'35	28'75
Londres vista.	32'50	00'00

EL CORRESPONSAL

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Billetes de Cuba 1890, 47.
Acciones Abastecimiento de aguas, 115.
Obligaciones ferrocarril de Santander a Solares, 2.ª hipoteca, 98.
Santander 11 de Febrero de 1899—El corredor de turno, Julio Cortiguera.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.—Millones de personas de todas partes del mundo recomiendan dichas pildoras como el mejor restaurativo de la salud que se conoce. Ellas curan todas las afecciones del corazón, del hígado, del estómago, de los riñones y de los intestinos y remueven la acriminia, la datulencia y la cardialgia, expulsando de la sangre toda impureza, fortaleciendo completamente el sistema nervioso dando un tono saludable a la organización en general.

UNGUENTO HOLLOWAY.—Este maravilloso bálsamo sana infaliblemente las heridas antiguas, las llagas y los males de piernas y de pecho. Por medio de su influencia las úlceras y virulentas toman muy pronto un aspecto convaleciente. Jamás deja este Unguento refrigerante de producir una cura perfecta de las afecciones de la piel, los constipados; las toses y el reumatismo, aún cuando se haya apelado en vano a todos los demás remedios.

LAS MEDICINAS deben emplearse de la manera que indican las instrucciones en que van siempre acompañadas. Vénd se por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el Profesor Holloway 553, Orford Street, Londres W. C.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Carbajal, 4, 1.º derecha.—SANTANDER

Combinaciones ventajosas—Pídase tarifa

REMOLACHA AZUCARERA

y forrajera, encarnada y amarilla, se ha recibido; así como toda clase de semillas para la presente estación, en el almacén del Muelle, número 9. 6a6

Línea regular de vapores

ENTRE

BILBAO Y RIBADEO

con escalas en los puertos de Santander, Ribadesella, Gijón, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y Ribadeo, por los rápidos vapores

MARÍA CRUZ, MARÍA DEL CARMEN

y MARÍA GERTRUDIS

Para informes en Santander, a D. Francisco García, Muelle, 7.—Teléfono 252.

Casa en Bilbao: Calle de la Sierra, número 3.—Teléfono 359.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª

SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasaes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

SE VENDEN

baldosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de

VENANCIO VALDERRAMA

SANTANDER

A LOS LABRADORES

Se desea contratar el cultivo y producción de remolacha azucarera hasta la cantidad de 40.000 toneladas con destino a las fábricas de la Sociedad «La Azucarera Asturiana» en superficies de terrenos variables desde seis carros en adelante.

Los agricultores cuyos terrenos se hallen próximos al ferrocarril del Norte, serán preferidos.

La indicada Sociedad facilitará los abonos y semillas necesarias al efecto.

Para tratar de condiciones, instrucciones de cultivo, precios y formalización de contratos, entnderse con don Nicanor Arias, Hotel de Europa, todos los días laborables ó no, hasta las doce de la mañana.

LA GRAN BRETAÑA

COMPañÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y a plazos

desde una peseta semanal

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos días.
 RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor que saldrá de Santander el 20 de Febrero es el

Cataluña

su capitán don Ginés Carreras.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.—El vapor

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
 El vapor

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.
 El vapor

LÍNEA DE TANGER

El vapor
 Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
 AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
 Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS RUPALACIO, 4, 2.º PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos. Adelantos de testamentos ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO RESTAURANT

DE
ANGEL DELGADO
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES
 De hoja de lata y hierro dúctil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRENTA

LITOGRAFIA

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Telesforo Martínez

Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de salacas.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

TELESFORO MARTINEZ

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERIA AL POR MAYOR

CALVO. PLAZA Y C. A

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos
 Saldrá de este puerto el 8 de Febrero el grande y magnífico vapor español

LEONORA

Admite carga á flete y pasajeros.

Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

LÍNEA DE PUERTO-RICO SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

El 15 de Febrero, saldrá de este puerto el magnífico vapor

BENITA

su capitán don Valentin Arano.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.
 Con cada remesa deba acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.

AMPLIACIONES

FORT & C.º—London

REPRESENTANTE EN ESPAÑA

TELESFORO MARTINEZ

SANTANDER

Remitiendo una buena fotografía, se hacen ampliaciones de tamaño natural á precios económicos.